

Чиновник, выдававший Веденкину документы Службы безопасности президента, — главный консультант в Главном управлении охраны РФ

Тамара ЗАМЯТИНА, ИТАР-ТАСС

Антигерой нашумевшей телепередачи «Фашизм в России», показанной по Российскому телевидению 22 февраля, Алексей Веденкин не подделывал документы Службы безопасности президента РФ, а получил их по распоряжению бывшего заместителя начальника Управления делами администрации президента Федора Морщакова.

Эти документы в период с февраля 1991 года до изъятия их летом 1993 года позволяли Веденкину, согласно материалам Федеральной службы контрразведки, пользоваться оперативной информацией МВД и Министерства безопасности, наделили его правом ношения оружия и спецсредств. Тот же Морщаков подделывал документы Веденкина, принимая его в августе 1991 года на должность начальника Службы безопасности — помощника ко-

манданта зданий ЦК КПСС на Старой площади.

Примечательно, что документы сотрудников Службы безопасности, выданные Веденкину и его коллегам из коммерческой службы охраны «Аргус», «были изготовлены без учета, после изготовления по распоряжению Морщакова набор шрифта и образцы бланков были уничтожены в целях сокрытия истинных участников данной акции», отмечается в материалах ФСК.

Остается загадкой, как могли быть выданы документы государственной спецслужбы человеку, попавшему в поле зрения органов безопасности еще в 1981 году. Тогда, участвуя в средней школе подмосковного Калининграда, Веденкин создал националистическую организацию фашистского толка. Как явствует из материалов Федеральной службы контрразведки, он в том же году был «профилирован УКГБ Московской области в присутствии родителей». Позднее, в 1989 году, против Веденкина было возбуждено уголовное дело по фактам мошенничества.

Ныне Федор Морщаков, покровительствовавший Веденкину, работает главным консультантом Главного управления охраны (ГУО) РФ и имеет кабинет в ре-

зиденции президента в Кремле. Обозревателя ИТАР-ТАСС, насторожило, что в приемной начальника ГУО Михаила Барсукова якобы не знают этого человека, хотя сотрудники других отделов прекрасно с ним знакомы и недавно отмечали его день рождения.

Возраст именинника, родившегося в 1916 году, в свою очередь тоже порождает вопросы. Наверное, у 80-летнего человека есть особые заслуги.

Но причина может быть и иной, например: кому-то было удобно вершить сомнительные дела, подставляя «безобидного хозяйственника, который занимается реставрацией первого корпуса Кремля», как говорят о Федоре Морщакове в ГУО и Службе безопасности президента.

Уведомляю 1995-4 марта с.2 ЗА КОГО ГОЛОСОВАТЬ?

Марк ЗАХАРОВ, художественный руководитель Московского театра Ленком

Вопрос бестактен по своей преждевременности, ибо сам приход нынешнего российского гражданина на избирательный участок уже представляет собой проблему, редкую по своей непредсказуемости. Поэтому обсуждать сегодня, за кого мы будем голосовать завтра, рано. Если еще точнее: рано было вчера, а завтра будет поздно. Только сегодня. Кажется, кто-то до меня уже говорил нечто похожее, и именно после этих слов мы до сих пор не можем прийти в себя.



Для кого-то выбор в российский парламент будет труден, для меня прост. В этот день ко мне наверняка спустится ангел-хранитель и, скромно потупясь, шепнет на ухо: «Выбирай самых популярных, обожаемых и прелестных». «Мудро!» — согласусь я и добавлю к списку «Женщин России» всех оставшихся актрис, которых люблю искренне и беззаветно. Потом мой выбор остановится на всех телеведущих обоих пола. Не хочу называть по фамилиям телекумиров, но иногда случается, рассказывает тебе человек про погоду, показывает на карте движения антициклонов, и такое, помимо воли, возникает к нему политическое влечение, что хочется одного — чтобы только эта очаровательная рассказчица, наверняка, семьянинка, управляла бы государством, придумывая для нас все новые и новые законы, как в первом, так и во втором чтении. За самых любимых певцов и певиц даже и агитировать не надо: тут народ не размежевывается на демократов и аграриев.

Впрочем, не буду скрывать, что это хотя и актуальные, почти всенародные, но все-таки вечерние волнения. Сегодня я вынужден думать и волноваться по-другому, потому что сам однажды побывал в народных депутатах СССР. Правда, выбрали меня не нормальные люди, а мои коллеги по Союзу театральных деятелей, но все равно было приятно ходить несколько дней, прищурясь и якобы обдумывая что-то судьбоносное. К счастью, очень скоро посетила отрезвляющая мысль, которую я высказал при свидетелях на одном из совещаний у М.С.Горбачева: профессиональный парламент не должен формироваться из людей, успешно работающих в области стихосложения, медицины, театральной или цирковой режиссуры. Продуктивная законодательная деятельность предполагает особый склад ума. Это профессия. Редкий в наших условиях человеческий дар в сочетании с блестящим образованием, психической уравновешенностью, а также широкими социальными, экономическими, правовыми познаниями. Значит ли это, что все парламентарии должны быть профессиональными политологами и правоведами? Не все. Могут быть просто уникальные индивидуальности, возможные исключения: ядерной физикой занимались многие, а А.Д. Сахаров был один.

Думаю, на предстоящих выборах у нас уже не будет выбора: должен победить инстинкт самосохранения. Непосредственно на разум надежда небольшая. Наши общегосударственные добродетели — непримиримость, агрессивность и неистовость — приблизили нас вплотную к отметке, за которой начинается гражданское взаимострельбе. Сегодня мы представляем собой благодатную почву для

проведения избирательной кампании на митинговых истерических тонах, на убийственной аргументации со смертельно опасной терминологией. Этот отсчет укоровившегося в нашей генетике полемического мастерства начинается, по моему, с самой академически сдержанной философской работы Ленина «Материализм и эмпириокритицизм». Все старшее поколение россиян так или иначе деформировало свои мозги на большевистской логике и последующих за ней эмпириях. Очень любопытна в этой связи рецензия на ленинский философский труд выдающегося русского мыслителя И.А.Ильина, написанная в 1909 году. Автор попытался своеобразно обратить внимание общества на особенности ленинской аргументации с ее «литературной развязностью и некорректностью», которые «переходят в прямое издевательство над самыми элементарными требованиями приличия». Краткий лексический подсчет И.А.Ильина: «Словечки вроде «прихвостник» (36), «безмозглый» (41), «безбожно переврал» (177), «лакей» (254) попадают буквально по несколько раз на странице».

Это отнюдь не безобидный стиль полемики. Это опробованный и надежный путь к насилию и гражданскому самоистреблению, что наглядно подтвердила наша многострадальная история. Но мудрый русский философ Иван Ильин касался не только нашей истории, он много думал о будущем и кое-что ардировал непосредственно нам: «Политические партии не должны делиться по принципу личного, группового или классического интереса. Они призваны служить не лицам, не группам и не классам, а родному, народу, государству. Поэтому каждая партия обязана иметь программу всенародной справедливости, всенародного организационного равновесия, программу сверхклассовой солидарности». И еще одна малоприятная весточка от русского философа к предстоящим выборам: «Коммунизм противостоит ему. Он не приемлет индивидуального способа жизни, данного человеку от Бога и природы... Возможно возрзисть несколько миллионов «особей», лишенных духовной культуры, умственно и нравственно довольно похожих друг на друга, бесстрашных в толпе и ничтожных порою, по-прежнему лично-своекорыстных, но не сдерживаемых в своей жадности никакими высшими началами». Завидую тем, кого не оскорбили слова выдающегося русского философа.

ВЫБОРЫ В ТАТАРИИ: СЮРПРИЗОВ НЕ ОЖИДАЕТСЯ

Борис БРОНШТЕЙН, «Известия»

5 марта жителям Республики Татарстан предстоит избрать депутатов в новый реформированный Госсовет, а также — в городские и районные советы.

При всем многоцветье политических сил предсказать итоги выборов по многим округам — проще простого. Так, в 23-м округе «выборы» будут безальтернативными: 16 глав районных администраций, а также несколько крупных руководителей, в числе которых и премьер-министр республики Фарид Мухаметшин, не имеют соперников. Самое неопровержимое объяснение этому исчерпывается фразой: «Так захотел народ!»

Компартия Татарстана выдвинула кандидатов в депутаты больше, чем кто бы то ни было. Их шансы расцениваются достаточно высоко, особенно после приезда в Казань Вареникова, Зюганова, Севастьянова, Умалатовой.

Хуже обстоят дела у татарской национальной партии «Иттифак». За неделю до голосования председатель партии Фаузия Байрамова созвала журналистов и объявила, что националы приняли решение бойкотировать выборы в Набе-

режных Челнах, где создаются льготные условия ее сопернику — бывшему первому секретарю здешнего горкома КПСС Раису Беляеву.

Пострадавшими считают себя и демократы, выступающие на выборах единым блоком. Их лидер, депутат Госдумы Иван Грачев едва не составил конкуренцию мэру Казани Камиллю Исхакову. Однако ему, собравшему необходимое количество подписей избирателей, было отказано в регистрации на том основании, что он имеет служебное жилье в Москве и, будучи прописанным в Казани, в ней не живет. Дело дошло до того, что в защиту Грачева выступили Иван Рыбкин и Григорий Явлинский, при-

звавшие президента Татарстана Минтимера Шаймиева предпринять все возможные шаги для восстановления гражданских прав депутата Госдумы, которого в Татарстане, по их выражению, приравняли к уголовникам.

И еще любопытный штрих к «самым демократичным» выборам. Как вы думаете, что общего у кандидатов в депутаты, чьи фамилии Мирабян, Абрамишвили, Федорци, Горлик, Соболь?.. Трудно догадаться, но оказывается, что они — люди одной национальности; которая в списках, составленных в республиканском центризбиркоме, обозначается как «проч.»

КАЗАНЬ.

Уведомляю 1995-4 марта с.2 КТО НАБИРАЕТ ОЧКИ...

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Таким образом, еще до официального окончания следствия начинает вызывать сомнения версия о том, что убийство Листьева — результат мести или хитрой акции мафии. Представители этой системы в конфиденциальных беседах дают понять: зачем расстреливать Листьева, проще сразу положить свои головы в рядок на рельсы крупной железнодорожной магистрали.

Хорошо. Но тогда перед нами начинают возникать стройные колонны так называемых «определенных кругов» и деструктивных сил общества. Они хорошо известны и просматриваются, как в азбуке для начальных классов.

Положим, обстановку в стране хотят напрячь нацисты, представители которых А.Веденкин пребывает сейчас в следственном изоляторе по делу о желании пострелять в затылки господ Ющенко и Ковалева. Но нашим доморожденным фашистам сейчас ладнее не до Листьева, поскольку стараниями своего коллеги они находятся по уши в дерьме. Существует мнение, что означенный Веденкин выполняет функцию провокатора, который вскоре будет отпущен на волю, а вместо него на нары в канун выборов последуют реальные носители национал-социалистических идей. Эти подозрения не лишены оснований, поскольку некоторые офицеры МВД России в частных беседах в открытую признают в Веденкине недавнего агента своего ведомства. Так что перспективу «повесить» на себя еще и Листьева этим одиозным сломам общества доктор явно не прописал.

Что еще имеется в нашем заглавнике? Террористы, политические экстремисты, чеченцы, на которых традиционно списываются все грехи Отечества? Пожалуй, ста. Но в их случае они обязаны были бы, что называется, отметиться на месте. Спустя же двое суток после совершения убийства мы не имеем никаких заявлений о взятии ответственности за акцию в подъезде дома N30 на себя. Устрашение как-то не вырисовывается.

Что тогда вырисовывается? Возможно, когда-нибудь это нам скажет следствие. Но. Кто оказался наиболее подготовленным к национальному скандалу? Кто начал набирать очки сразу после выстрелов, произведенных на Новокузнецкой улице? Давайте проследим за тем, что происходило в стране утром 2 марта 1995 года. Приблизитель-

но до полудня Федеральная служба контрразведки, мощнейшая спецслужба державы, всеми силами утверждала, что дело об убийстве Листьева носит уголовно-мафиозный характер и не имеет к ФСК ровным счетом никакого отношения. Однако после обеда позиция контрразведки изменилась на строго противоположную. Ее представители, выступив в средствах массовой информации, заявили о том, что помощь в расследовании дела Листьева — их святая обязанность и ненавязчиво напомнили потрясенному населению о совершенном напрасных реформах в КГБ, ослабивших с 1991 года былую правозащитную мощь этой организации.

Что произошло за это время? Выступление Бориса Ельцина в «Останкино». Принес свои соболезнования притихшему залу и всей стране, президент выступил, в сущности, с программной речью, которая, судя по всему, будет определять нашу жизнь на ближайшее, а то и отдаленную перспективу.

Для начала он решил организационно-кадровые вопросы, объявив, что по случаю убийства журналиста будет уволен начальник ГУВД Москвы Владимир Панкратов. Но что интересно. По крайней мере за четыре дня до убийства Листьева в московских милициских кругах стало известно, что Панкратов уже практически отрешен от должности, в связи с чем обсуждались вопросы о его возможном преемнике.

Далее. Президент не пощадил и прокурора Москвы Геннадия Пономарева. Вопрос со столичной прокуратурой — тоже не новость. Прокурора пытались снять еще с того времени, когда его подчиненные выяснили, что документы, с помощью которых должен был сесть Александр Ручкой, похожи на фальшивку. Люди Пономарева, до сих пор работающие в его ведомстве, допрашивали тогда по этому поводу и нынешнего и.о. Генпрокурора России Илюшенко, которого, как стало известно, президент намерен еще раз рекомендовать парламенту для утверждения.

Наконец, в словах президента о Москве в целом, выдвигавшейся чуть ли не в отдельное криминальное государство, читалась еще одна фамилия, которую он хотя и не произнес, но явно имел в виду. Это фамилия мэра Лужкова, под которого, как известно, давно копают Служба безопасности президента.

Никаких кадровых заявлений Борис Николаевич по этому поводу не делал, но любому, кто ма-

ло-малки знаком с ситуацией в Москве, ясно, что почва начала уходить из-под ног мощнейшего Юрия Михайловича с сокрушительной быстротой. После попытки московской контрразведки сразиться с представителями управления охраны президента, раскладывавшими на асфальте группу «Мост», пострадал шеф столичного ФСК Евгений Савостьянов, увольнение которого значительно ослабило позиции Лужкова.

Наблюдатели прогнозируют еще один удар по его положению в городе, намекая на возможное увольнение человека, имя которого тоже не произносилось в связи с убийством Листьева и вообще никогда широко не произносилось по случаю разгрома преступности в Москве. Это — начальник регионального управления по борьбе с организованной преступностью генерал милиции Владимир Рушайло. Формально подчиняясь начальнику ГУВД, генерал фактически командует совершенно самостоятельной структурой, основной задачей которой как раз и заключается в борьбе с московской мафией. Считается, что своей обособленностью и головокружительной карьерой Владимир Рушайло обязан лично мэру столицы. Но в связи с тем, что последнее громкое убийство признано результатом неэффективности борьбы с мафией в Москве, положение генерала странно и шатко.

Но взятие столицы под полный контроль, судя по всему, не последняя задача. По прощевии полуслова с момента убийства Владислава Листьева выяснилось, что уже, оказывается, готовы президентские указы об изменении в «Останкино» и об усилении борьбы с преступностью. Ввиду скорости появления этих документов содержание их до сих пор неизвестно.

Разумеется, эти заметки не преследуют цель вслух произнести какие-либо конкретные обвинения. Следствие рассматривает различные версии, в том числе, как можно догадываться, и те, в соответствии с которыми убийство Владислава Листьева заказали его же нечистоплотные коллеги, недовольные программой кадровых перемен. Однако вне зависимости от того, станет ли в результате известна правда, мы посчитали необходимым обратить внимание на то, как используется в стране гибель в подъезде собственного дома известного тележурналиста, исполнительного директора Общественного Российского телевидения Владислава Листьева.

ЗАКАЗНЫЕ УБИЙСТВА СЛЕДСТВИЮ НЕ ПО ЗУБАМ

Игорь АНДРЕЕВ, «Известия»

Убийство Владислава Листьева — четырнадцатое из тех удавшихся или сорвавшихся заказных расправ, что произошли в Москве только за два месяца нынешнего года. Эту цифру назвал «Известиям» Юрий Томпаков, еще три дня назад возглавлявший один из отделов столичной прокуратуры.

16 января. У дверей собственной квартиры убит директор АО «Рублево» А.Трофимова, мультиимиллионерша, одна из воротил игорного бизнеса.

20 января. Через окно офиса застрелен М.Ливитан, генеральный директор АО, продававшего за рубль авиатехнику.

25 января. Убит грузинский генерал П.Датушвили и ранен генерал Г.Каркаршвили.

30 января. Покушение на директора фирмы «Агроимпекс» Ю.Литковского, убит его телохранитель.

2 февраля. Убит генеральный директор тюменского АО «Белый» В.Белякин.

16 февраля. Застрелен заместитель директора фирмы Е.Мизевич.

20 февраля. Выстрелом из ТТ ранен в лицо директор фирмы «Муромская слобода» К.Федюков.

22 февраля. Двое неизвестных забили до смерти генерального директора АО «Системинвест» Власова (прокуратура не исключает, впрочем, что это — заказное убийство).

В тот же день тяжело ранен хозяин квартиры, в которой временно проживал директор фирмы «Нефрит» из Красноярска. Третье заказное убийство 22 февраля состоялось позним вечером. Застрелен коммерческий директор МП «Полесье», преступный авторитет В.Воскресенский (кличка Воскрес).

23 февраля. Неудавшееся покушение на экономиста фирмы «АвтоВАЗ ЛТД» Лалина.

В тот же день убиты бизнесмен из Черногова Бондаренко, хозяин квартиры, в которой он проживал, и друг хозяйки жилья...

Убийство Листьева, считает Юрий Томпаков, бесспорно, заказное, совершенное по классическому методу засады. И убежден, что исполнителей непременно устранят, если они еще вообще живы. Заказчики расправы — люди умные, не стеснялись в средствах, следов не оставляют...

Только в Москве с минувшего года накопилось 1005 нераскрытых убийств.

УБИТ ВЛАД ЛИСТЬЕВ. Если Таких Людей убивают...

Смерть всегда неожиданна, но чтоб настолько... Мы не знаем пока, что произошло. Ясно одно — в стране, где царит беззаконие, трудно и небезопасно, добиваясь успеха, оставаться Честным, Хорошим, Интеллигентным Человеком. Он очень любил и верил в Телевидение. Ясно и то, что наше телевидение, являясь ареной борьбы за деньги и власть, — опасная штука. Влада нет с нами. В это трудно поверить. Один из инициаторов создания при ВИДЕ рекламного агентства, переросшего в дальнейшем в Корпорацию, Влад всегда отдал творчество от коммерции. После назначения Влада Листьева на пост Генерального директора Общественного Российского Телевидения он подал заявление о выходе из числа акционеров ИНТЕРВИДА. Он играл честно. Мы любили Влада Листьева. Нам тяжело. Мы продолжаем работать... без Влада. Мы выражаем соболезнования родным и близким Влада, всем знавшим и любившим его.

Рекламная Корпорация ИНТЕРВИД.

ОЛВИ И РОЗНИЧНАЯ ТОРГОВЛЯ. Тел.: (095) 112-02-05, 112-00-71, 112-01-26. Милые женщины! С праздником 8 Марта! Здоровья и любви! Лучший подарок НА РАСПРОДАЖЕ БЫТОВОЙ ТЕХНИКИ ФИРМ: SIEMENS BOSCH MULLEREX ROWENTA BRAUN TEFAL PHILIPS

Настоящее немецкое качество! HITEC National предлагает со склада в Москве компьютеры фирмы TC (Германия). Впервые в России! PENTIUM 586/75 SCSI II, 8 Mb RAM, 730 Mb HDD. \$1643

INTERPRETER-TRANSLATORS. The International Monetary Fund is seeking Interpreter-Translators to work under short- and long-term contracts for its missions to the Russian Federation and other countries. Only candidates who meet the above qualifications and have not been tested previously by the Fund will be invited to participate in a competitive examination to be announced.